

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 12 版

第 241 期 总第 8399 期
统一刊号:CN51-0098
邮发代号:61-85
全年定价:450 元
零售价:2.50 元

2015.9.9

星期三
乙未年 七月二十七
热线电话:400 990 3393
官方微博:weibo.com/jrwb
weibo.com/jlbs

“现代型”、“创新型”是企业做强做优的必由之路

◎“现代型”企业离不开信息化管理技术的支撑 ◎“创新型”企业是把创新作为企业发展的核心动力

« [P3]

本期导读 Highlights

中国企业的奥运机遇

从北京出发前往里约,最便捷的航班组合也需要约 25 小时,这使得里约奥运会成为一届在地理上距离中国最为遥远的奥运会。但是,诸如 361 度、华江等中资企业的登场,拉近了里约奥运会与中国的心理距离。

« P2

“山寨文化”：中国企业创新路上的一道伤

曾几何时,“山寨文化”成为中国诸多产业发展路径的代名词。不过,随着产业竞争的激烈,尤其是产业竞争全球化的趋势,国内企业纷纷寻求海外市场新的增长机会,去“山寨文化”,创新和注重知识产权保护势在必行。

« P6

“老兵”企业家和他的“正能量”基地

——访哈尔滨三五味业集团董事长王军

脱下军装 40 年,依然以“老兵”自称的王军平日生活粗食布衣极其简朴,却以一己之力执着打造出黑龙江省省级爱国主义教育基地和国防教育基地等一系列正能量展馆。他说,传承弘扬民族精神与优秀文化,是企业家应尽的社会责任,会一辈子坚持做下去。

« P7

欧阳农业：辟出一条农民“致富路”

在巴蜀大地,一提起欧阳农业,人们无不“点赞”。欧阳农业领头人欧阳晓玲,一位睿智干练的当代女性;欧阳农业集团,一个团结、勤奋、敢拼敢闯的团队,在四川乃至全国农业的发展进程中,他们用心血和汗水,探索开创了一条新型农业发展之路。

« P9

祁连县:现代生态畜牧业彰显草原发展新魅力

加大投入,加快草原基础设施建设步伐,提高产出能力;调整畜群结构,提高母畜比例,加快畜群周转,发展羔羊经济……祁连县努力探索发展新路。

« P10

中国非公经济发展主题论坛长沙开讲 聚焦“非公”未来发展趋势



■ 本报记者 李凤发

9 月 6 日,来自全国各地的 600 多位非公经济精英人士和 400 多位海外侨胞代表齐聚长沙,参加 2015 中国(湖南)非公有制经济发展论坛暨海外侨领侨商三湘行活动。全国人大常委会副秘书长陈昌智出席活动并致辞。

据悉,本次活动由民建中央、工业和信息化部、中国侨联、湖南省人民政府共同主办,是今年湖南省对外招商的重头戏。此前,湖南已向海内外发布 600 多个优质招商项目。全国人大常委会副秘书长陈昌智在致辞中说,当前,我国经济处于转型升级的关键时期,民营经济是有效破解经济发展动力不足、活力不强的重要依托,也是推动经济转型升级的重要依托。在全面深化改革的战略部署下,中央政府出台了一系列方针政策,从产业指引、融资方式、税收政策以及简政放权等多个方面促进中小企业的发展。这些政策的出台,使民营经济的环境得以逐步改善。但也要看到,当前民营经济的发展依然存在产能过剩、融资难、融资贵、成本上升、政策落实难等一些较为突出的困难和问题。他建议,政府应进一步推进简政放权、减轻企业赋税,鼓励非公资本参与混合发展,引导和扶持中小企业公共服务体系建设。同时,民营企业要加大对自身内部改革力度,自强不息,创新发展。

“相信本次论坛的举办将为我国非公有制经济加强改革创新和转型升级起到积极的促进作用。”陈昌智希望参加活动的海外侨领

侨商充分发挥资金、技术、智力等方面的独特优势,与来自全国各地的非公有制经济人士广泛交流、共谋发展,在促进中国与其他国家经贸技术交流,回国投资兴业、参与国内产业的转型升级,积极引进海外人才、服务创新型国家建设等方面,充分发挥自身优势,积极穿针引线、铺路搭桥。只要坚定信心,奋发有为,实现“两个一百年”的奋斗目标,实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大的贡献。

在主旨演讲和主题论坛中,11 位嘉宾围绕“适应新常态,促进新转变,谋划非公经济新发展”这一主题发表了精彩演讲。深度探讨未来非公经济新发展的趋势和方向。以下是几位嘉宾精彩发言的节选:

张晓刚:非公企业缺少创新就缺少成长动力

中国侨联顾问、马来西亚常青集团董事长、丹斯里拿督张晚卿发表演讲时提出,非公企业不仅要拥有良心和雄心,更要具备担当和创新精神。非公经济是市场经济的主体,也是市场经济发展壮大的动力。张晓刚认为,在当前经济发展环境下,推动大众创业、万众创新已经成为不可逆转的大势,非公企业一定要以人为本,加强创新,不应该拘泥于传统的发展模式。

马光远:制度创新是创新创业的根源
民建中央经济委员会副主任,国家经济安全战略研究院院长马光远根据中国经济和

湖南经济的现状,指出创新最重要的不是技术,制度创新才是创新创业的根源。

马光远认为,在全球产业大变革中,中国不能犯方向性的错误,要依旧重视制造业,要从制度、金融、环境甚至教育上寻求创新突破。非公有制企业家们在此次经济大变革中,既要坚持创新创业,也要学会规避和应对风险。

龙登高:非公企业要学会走出去
归国华侨、清华大学教授龙登高呼吁,非公企业要大胆走出家门,在海外寻求新的发展机遇。

尽管陌生的国外市场会给我们非公有制企业发展带来诸多困难与问题,但机遇总是和风险相伴。龙登高认为,在经济全球化的格局下,非公企业必须善于整合跨国资源,充分挖掘和利用海外市场,在解决问题和困难的过程中,寻找新的发展机遇。“因为,非公经济是擅长在市场中搏杀的。”

潘建成:发展经济如跑马拉松 不能用百米冲刺速度

国家统计局中国经济景气监测中心副主任潘建成指出,中国经济景气连续四五年保持了接近 30% 的高增长,在目前的特殊形势下,农业又成为一个充满希望、充满成长空间的行业。

“我们不能用百米冲刺的速度去跑马拉松,”他认为,中国经济是一场马拉松,在过去相当长一段时间,我们是在用百米冲刺的速度跑马拉松,这样跑不到终点,因为跑步的方式不对,跑到一半就会气喘吁吁,把 PM2.5 跑

出来了,把河水跑跑了,我们必须要用正确的跑步方式,必须要更加协调、和谐地去发展。

王彤:民企要带头响应中国制造 2025 和互联网+行动

国家治理协同创新中心执行主任、中国社会调查研究中心主任王彤认为,虽然自 2011 年开始中国经济呈现了持续下行的态势,但中国经济的基础条件和基本面依然处于良好状态,经济韧性和回旋余地相当大,“固然因为我们拥有强大的国有企业,但更重要的是民营经济也发挥了举足轻重的重要作用。”

他表示,目前国家正在营造更加有利于民营企业创新创业的良好环境,民营企业要带头响应国家实施的“中国制造 2025 和互联网+”的行动,坚决克服一些民营企业仍然存在的创新能力弱、产品附加值不高、管理和销售服务落后、资源环境约束等问题。

李兰:民企创新紧迫感加强 投入持续增长
国务院发展研究中心公共管理与人力资源研究所副所长、中国企业调查系统秘书长李兰在论坛上发布了“2015 千户民营企业问卷调查”。

通过问卷调查,李兰得出了民营企业创新紧迫感逐步加强、创新投入持续增长、创新成效逐步呈现、人工成本增大成为民营企业发展首要困难等 10 个结论。

李兰说,民营企业呼吁政府切实减轻企业经营负担,优化创新创业环境,简政放权,营造有利于民营企业健康成长的环境,让企业家们更好地安心发展、用心创造。

金龙集团实施专利申请倍增计划

■ 本报驻河南首席记者 李代广

9 月 1 日,金龙精密铜管集团应用技术研究院出台了新的《金龙集团 2015 年专利申请倍增计划实施方案》,该方案旨在通过加大申报知识产权的奖励力度,提高知识产权的数量与质量,从而提升集团的科技研发水平、能力与成果。

多年来,金龙集团十分重视技术创新及新产品的研发,在精密铜管制造和新材料

等领域先后获得近百项专利技术和 600 余项技术成果,奠定了该集团在精密铜管制造领域的世界霸主地位和锂电隔膜及动力电池方面的国内领先地位。

在享受专利技术带来的效益的同时,该集团认为,专利的数量与质量是反映企业技术创新能力的一个重要指标,也是企业展开科技管理工作的重要支撑,必须坚持不懈、持之以恒,才能保证自己在行业的地位。

为此,他们居安思危,在新常态下以成立金龙应用技术研究院为契机,依托国家级金龙集团企业技术中心、河南省工程技术中心、中国科学院精密铜管工程中心及国家级博士后工作站等四大金龙科技创新平台,实施新的专利申请倍增计划。

据了解,金龙集团的专利倍增计划目标是今年专利申请量要达到 20 项以上,并且要求在实用新型专利的基础上,重点在发明专利方面有新的突破。

为了鼓励技术研发人员创新及申报专利的积极性,金龙集团提出了对申报国际专利、发明专利、实用新型专利、外观设计专利等并取得专利证书的科技人员给予 2 万到 10 万不等的奖励;对实施效果好、效益明显的专利项目,在符合国家法律法规的奖励规定的范围内,对发明专利还将给予更高的专利技术报酬。另外对一些小改小革以及侵权集团专利的问题进行举报等也给予 5000 元到 2 万元的奖金。

本报常年法律顾问为闫永宁律师
手机:13609110893